

盘活旧项目 招引新项目

——马集镇创业车间撬动乡村振兴“新动能”见闻

9月18日,定陶区马集镇袁堂工业区电商创业车间里,人头攒动,车辆穿梭,待发的货物堆积如山。封装、贴标、打码、起运,工人们井然有序地忙碌着。这是一家电商公司的生产、存储、直播基地,主要产品有换鞋凳、电脑桌、儿童沙发等。目前,每天的销售量为4000余件。

许帅是这家电商公司的负责人,从事家具电商行业已有十一个年头。随着经营规模的扩大,土地问题成了他最大的“拦路虎”。镇政府得知他的困境后,积极协调村内闲置土地,很快便建成符合需求的创业车间,还帮他解决了招工、培训、道

路等问题。

“现在我这边的车间有2000多平方米,加工、包装、销售、运输、客服回复等所有的经营模块都能融入进去了,公司的规模和效益都提高了很多,业务辐射全国各地,吸纳就业群众30多人。”许帅说。

除电商行业以外,镇域的多家创业车间还把生意做到了国外。

返乡创业人张坤创办的菏泽达通帘品有限公司就是一例。这是一家以高档房车窗帘、内饰、附件加工为主的出口企业。随着订单的增加,狭小的空间已不能满足扩大再生产的需要,马集镇党委政

府主动协调,从产业园拿出15.4亩工业用地,帮助企业建设了2座创业车间,场地短缺问题得以解决,公司效益直线上升。

“第三季度订单是12万支左右,已经发出去了9万支,剩下的3万多支在本月全部发完。根据以往的经验来看,我们预计第四季度订单量还会有一个稳步增长。”菏泽达通帘品有限公司总经理张坤说。

近年来,马集镇坚持盘活旧项目与招引新项目“双驱动”政策,鼓励“能人”创业,通过盘活闲置宅基地、村头荒地、废旧厂房等渠道,解决土地指标的“瓶颈”制

约,使一批回报率高、产品前景好、吸纳就业多的企业顺利落地。目前,该镇已累计建成创业车间72个,增加就业岗位1800余个,推动了镇域经济高质量发展。

“我们镇坚持把发展产业作为乡村振兴的首要任务和关键支撑,以电商、纺织服装、医疗器械、农副产品加工四大产业链为基础,向‘存量空间’要‘增量价值’,形成人才、资金、技术等生产要素的‘集聚效应’,推动小微企业迅速发展,也让更多群众在群众家门口实现了就业。”马集镇党委书记孔磊说。

通讯员 梁绍亭 记者 刘卫国

定陶区人社局 送法助企御风险

本报讯(通讯员 庞振)9月16日,定陶区人社局在马集镇举行“法润陶城·送法企业行”活动,对辖区内40多家企业代表进行政策法规宣传。

定陶区人社局各股室组成宣传组,针对劳动关系、劳动监察、工伤保险等,为前来的企业代表进行政策法规宣传,现场发放工伤预防宣传彩页、工伤预防书籍等宣传资料200余份,讲解工伤保险政策、工伤预防、职业病预防基础知识等,对工伤事故认定及劳动能力鉴定、待遇支付、工伤预防与康复等方面的工作流程进行答疑解惑。宣传组还向他们普及了省人社厅2024年5月发布的《超龄人员和实习学生等特定从业人员参加工伤保险办法(试行)》。

本次送法活动宣传,提高了企业安全生产意识,加深了企业对工伤保险政策的理解,增强了企业依法治企观念,营造法治化营商环境的同时也提升了企业抵御风险的能力。

“小药材”开出“致富花”

——赵光明的返乡创业新路

“回乡创业,把好的技术和市场带回家乡。”今年4月,在安徽亳州从事食品机械制造与药品加工的赵光明,发现了中草药种植行业的广阔前景,秉承着对家乡的热忱,回到定陶区张湾镇,建起了九州中草药种植园。

然而,回乡创业的路并不好走。满怀信心刚回到家乡的赵光明便遇到了第一个困难——找土地。

“中草药种植需要大面积的土地,当地村民没有种植过,怕赔钱。我在附近几个村进行动员,根本没有人搭理,都觉得我在忽悠他们。”赵光明说。

“没有办法,只能一家一家劝,当时用了5天时间,走遍了附近3个村的500多家农户,有时候一天只吃一顿饭,晚上也睡不着觉。”在劝说的过程中,赵光明费了不少劲。他向村民解释他返乡创业的初心,讲述中草药种植的前景,以及如何为他们提供技术支持和政策优惠。随着第一家农户的签约,越来越多的农户加入了种植队伍。

据了解,九州中草药种植园采用“公司+农户”的经营模式,采取统一种植、统一管理、统一销售的生产模式,设立专门办公室,为农户提供技术指导。目前已成功带动20余户农户参与规模种植,人均收入3.5万元以上,带动周边上百人就业。

“现在,种植园规模大了,赵屯村中药材种植面积约300亩,李屯村、杨庄村种植面积各100多亩。以白术为例,亩均效益可达到10万元。我们计划成立合作社,引进先进的农业技术和设备,实现产业升级,提高产品附加值。”赵光明对种植园的发展充满了信心。

通讯员 徐正一



农技指导服务忙 田间地头“授良方”

9月17日,在定陶区滨河街道石庄村,农艺师孔娟(中)正在种植户的大棚里查看分析蔬菜植株生长情况,并对蔬菜植株生长过程中病虫害预防、施肥管理等技术进行指导。当前,正值秋菜播种时节,滨河街道组织农业技术人员深入田间地头,为农户现场“把脉开方”,提供精准的田间管理技术指导,并与农户分享最新农业资讯和政策,确保蔬菜稳产,农民增收。

通讯员 牛浩 摄

仿山镇:服务送上门 助企谋发展

9月15日一大早,定陶区仿山镇经济发展办公室工作人员吴国庆就带领16名来自附近村庄的村民前往万恒针织有限公司试岗。据笔者了解,这已是中秋节前镇经济发展办公室为帮助企业解决用工问题而组织的第三批试岗人员。

“趁着中秋假期临近,各村均有在外务工人员回村过节,我们与各村结合,联系返乡及在家的群众,按照企业的需求,协助招工,促进企业尽快达到最大产能。”镇经济发展办公室工作人员冯元辉说。

随着“金九银十”的到来,企业的订单不断增多。仿山镇服务企业专班

根据不同企业用工需求,有针对性地印制招聘信息宣传单,张贴企业招工简章,建立用工清单。同时以村为主体,积极联系在家群众,对有求职意向的劳动者建立岗位需求清单,送岗上门。近期,已协助企业招工100余人。

“我家的车是2014年的国三标准非营运柴油货车,马上就要到强制报废年限。这辆货车近两年一直放在院子后面,未曾开过。现在,镇里的工作人员专门来到我家,宣传提前淘汰可享受补贴。我已经将货车报废手续上报,估计能补贴1万多元。”仿山镇杨河村个体工商户杨学刚说。

上门送政策送服务已成为仿山

镇为市场主体服务的常态。

近年来,为解决仿山镇辖区内市场主体提质增效问题,镇服务企业专班按照不同行业、门类,对照上级惠企政策进行分类,以“菜单式”服务上门宣传政策。企业结合自身实际,进行“点单式”需求后,由企业及镇工作人员一同申报办理各项惠企服务。

对标一流标准,提升服务效率。仿山镇持续深化服务企业工作机制,依法规范市场经营秩序,营造“处处都是营商环境 人人都是服务标兵”的浓厚氛围,让企业轻装上阵,专心谋发展,为仿山镇高质量发展创造良好条件。

通讯员 闫鑫 张鑫

定陶区医保局改革创新贴民心

本报讯(记者 刘卫国 通讯员 丁友房)定陶区医保局始终坚持目标导向、问题导向、结果导向,持续深化医保领域改革创新,坚持党建引领,凝心聚力抓改革,突出工作重点,着眼形势发展,补齐短板抓改革,真正让医保工作更具效能、更贴民心、更有活力。

医保局党组团结带领全体工作人员,坚持党建引领,凝心聚力抓改革,以落实“民生工程”为主线,探索建立“清单制+责任制”管理模式,适时组织工作人员进行专业技术培训,医保工作向科学化、信息化、精准化转变。

着眼当前重点工作统筹推进,突出工作重点,“有解思维”抓改革,破

解难点、痛点,堵点抓落实,大力推行热情服务“零距离”、业务受理“零推诿”、业务经办“零差错”、服务对象“零投诉”和政策宣传“零死角”的“五零”工作法,切实做到业务办理上,让办事群众放心;服务态度上,让办事群众舒心;服务规范上,让办事群众省心,努力让办事的群众少跑一回路,少排一次队,少等一分钟,最大限度减少办事群众的等待时间。

坚持以人民为中心,着眼形势发展,补齐短板抓改革,通过群众提、自己找、上级点、互相帮的方式,认真落实巩固脱贫攻坚成效,有效衔接乡村振兴和医保基金监管两大政治任务,做实做细监测预警、待遇保障、基金



代代孝 翡翠传

友诚信敬爱法公平自由和文明富
善信业国治正等由谐民主强

中宣部宣教局

图说菏泽



急救技能培训护佑群众生命健康

9月14日是第25个世界急救日。为进一步普及急救知识,降低因意外伤害导致的死亡率,山东省立医院菏泽医院携手菏泽蓝天救援队以“急救运动”为主题,开展了急救知识技能培训活动。急诊科专家现场进行了海姆立克急救法、心肺复苏、止血包扎、关节固定等急救技能模拟演示,提升了救援队员们的应急救护技术水平。

记者 李保珠 摄



创意童画 美润童心

9月17日,由1000余名儿童和30位老师共同创作的沉浸式主题画展在菏泽市市民文化中心开展。该展览共有16个独立展区,包括“实现糖果自由”“国粹”“你看起来怪可爱的”“有艺思”等多个主题,包含线描、色彩、手工、非遗、扎染等类别。每一个展区都以孩子的作品为基础,由美术老师精心打造出不同风格的艺术空间,呈现出多个童趣盎然的奇妙世界。

记者 毛慎沛 摄

单县南城街道刘海社区 营造「一老一小」幸福港湾

本报讯(通讯员 韩金钰 记者 王富刚)近日,走进单县南城街道刘海社区二楼活动室,记者看到一群戏曲爱好者正激情演奏,周围坐满了听戏的老人,他们的脸上个个洋溢着幸福的笑容。

“每到周一、周三、周五,这里就成了我的固定打卡地。”退休老教师李国庆笑着说。“听听戏,聊聊天,感觉人都精神很多,一改平常沉闷枯燥的生活,心情得到放松。”

近年来,单县南城街道刘海社区始终坚持“老有颐养 幼有善育”服务理念,大力提升社区服务水平,深耕“惠老益少”服务品牌,聚焦“一老一小”重点群体,打造涵盖老年大学、儿童乐园、琴棋书画室等功能的惠老益少活动中心。从居民需求出发,设置棋牌区、书画区、运动区等功能区,配备16套包括乒乓球台、象棋桌、跑步机在内的健身设施,持续深耕“惠老益少”服务品牌。

在三楼的康养中心,一位护工正为活动不便的老人擦拭手臂。据了解,部分老年人的子女因为上班无法照料老人,白天就将老人送来康养中心,下班后接走,妥善解决了老人无人看护的问题。

“目前,康养中心共收纳14名老年人,有坐轮椅的,有生活完全不能自理的。针对这些老人的健康状况,一天收费40元到50元不等。一些家人平常上班忙,没时间照顾老人的家庭,将他们送到这里,有专业护工进行照料,包括中医诊疗、推拿按摩等服务,确保他们能够得到最贴心的照顾。”刘海社区书记黄子海说。

在解决老年人后顾之忧的同时,刘海社区也没有忘记对儿童的关爱与培养。刘海社区联手单县科学技术协会,重点打造社区科技馆,并配备相应的科学仪器。给社区居民特别是孩子们普及先进的科学知识,让他们在体验中开拓科学眼界,在互动中感受科技魅力。

“刘海社区科技馆是单县首家社区科技馆,作为社区的一个品牌科普活动场所,我们通过开展不同主题的科技展览体验活动,让群众不出小区就能了解到先进的科学知识,让孩子们切身感受科技的神奇与魅力,种下探索科学的种子。同时,对社区居民科学素养的提升起到良好的促进作用。”南城街道宣传委员魏宁说。

此外,刘海社区还解决了社区居民看病难的问题。刘海社区联合单县妇幼保健院开设社区门诊,每天有专业医生和护士轮流坐诊。一些行动不便的老人,可以就近就医,真正实现了“足不出户”就能看病。社区门诊的设立,让居民更实惠、更方便地就医。



舞阳任明兆作

图说
我们的
价值观

